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     全国中考信息资源门户网站  www.zhongkao.com

2012中考数学压轴题精选精析（71-80例）
（黄冈市2011）24．（14分）如图所示，过点F（0，1）的直线y=kx＋b与抛物线
[image: image1202.bmp]交于M（x1，y1）和N（x2，y2）两点（其中x1＜0，x2＜0）．
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⑴求b的值．

⑵求x1•x2的值

⑶分别过M、N作直线l：y=－1的垂线，垂足分别是M1、N1，判断△M1FN1的形状，并证明你的结论．

⑷对于过点F的任意直线MN，是否存在一条定直线m，使m与以MN为直径的圆相切．如果有，请法度出这条直线m的解析式；如果没有，请说明理由．

答案：24．解：⑴b=1⑵显然
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是方程组
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的两组解，解方程组消元得
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，依据“根与系数关系”得
[image: image6.wmf]12
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⑶△M1FN1是直角三角形是直角三角形，理由如下：

由题知M1的横坐标为x1，N1的横坐标为x2，设M1N1交y轴于F1，则F1M1•F1N1=－x1•x2=4，而FF1=2，所以F1M1•F1N1=F1F2，另有∠M1F1F=∠FF1N1=90°，易证Rt△M1FF1∽Rt△N1FF1，得∠M1FF1=∠FN1F1，故∠M1FN1=∠M1FF1＋∠F1FN1=∠FN1F1＋∠F1FN1=90°，所以△M1FN1是直角三角形．

⑷存在，该直线为y=－1．理由如下：

[image: image1121.png]直线y=－1即为直线M1N1．

如图，设N点横坐标为m，则
（黄石市2011年）24.（本小题满分9分）已知⊙
[image: image7.wmf]1

O

与⊙
[image: image8.wmf]2

O

相交于
[image: image9.wmf]A

、
[image: image10.wmf]B

两点，点
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（1）如图（8），若
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的直径，求证：
[image: image23.wmf]ACCD

=

；

（2）如图(9)，若
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外一点，求证：
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（3）如图（10），若
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内一点，判断（2）中的结论是否成立。
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答案：24．（9分）证明：（1）如图（一），连接
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（3分）

（2）如图（二），连接
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（3分）

（3）如图（三），连接
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（3分）

（黄石市2011年）25.（本小题满分10分）已知二次函数
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（1）当
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（2）以抛物线
[image: image75.wmf]2

248

yxmxm

=-+-

的顶点
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为一个顶点作该抛物线的内接正三角形
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两点在抛物线上），请问：△
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的面积是与
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无关的定值吗？若是，请求出这个定值；若不是，请说明理由。

（3）若抛物线
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轴交点的横坐标均为整数，求整数
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的值。
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答案：25．（10分）解：（1）∵
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∴由题意得，
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（3分）

（2）根据抛物线和正三角形的对称性，可知
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轴，设抛物线的对称轴与
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（3）令
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由题意，
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综合得
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（2011年广东茂名市）[image: image1125.wmf]3
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如图，⊙P与
[image: image114.wmf]y

轴相切于坐标原点O（0，0），与
[image: image115.wmf]x

轴相交于点A（5，0），过点A的直线AB与
[image: image116.wmf]y

轴的正半轴交于点B，与⊙P交于点C．
（1）已知AC=3，求点Ｂ的坐标；                 （４分）  

（2）若AC=
[image: image117.wmf]a

, D是OＢ的中点．问：点O、P、C、D四点是否在同一圆上？请说明理由．如果这四点在同一圆上，记这个圆的圆心为
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，函数
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的图象经过点
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的值（用含
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的代数式表示）．                  （４分）  

解：
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六、（本大题共2小题，每小题8分，共16分）
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24、解：（1）解法一：连接OC，∵OA是⊙P的直径，∴OC⊥AB，

            在Rt△AOC中，
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            在 Rt△AOC和Rt△ABO中，∵∠CAO=∠OAB

            ∴Rt△AOC∽Rt△ABO，····························2分
            ∴
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            解法二：连接OC，因为OA是⊙P的直径， ∴∠ACO=90°

在Rt△AOC中，AO=5，AC=3，∴OC=4， ············1分
过C作CE⊥OA于点E，则：
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设经过A、C两点的直线解析式为：
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（2）点O、P、C、D四点在同一个圆上，理由如下：

连接CP、CD、DP，∵OC⊥AB，D为OB上的中点，                            ∴
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∴∠3=∠4，又∵OP=CP，∴∠1=∠2，∴∠1+∠3=∠2+∠4=90°，
∴PC ⊥CD，又∵DO⊥OP，∴Rt△PDO和Rt△PDC是同以PD为斜边的直角三角形，∴PD上的中点到点O、P、C、D四点的距离相等，
∴点O、P、C、D在以DP为直径的同一个圆上；     ·················6分
由上可知，经过点O、P、C、D的圆心
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由（1）知：Rt△AOC∽Rt△ABO，∴
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 EMBED Equation.3  [image: image152.wmf]． ················8分
（2011年广东茂名市）如图，在平面直角坐标系
[image: image153.wmf]xoy

中，已知抛物线经过点Ａ(0，4)，B(1，0)，C（5，0），抛物线对称轴
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与
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轴相交于点M．
（1）求抛物线的解析式和对称轴；                                        （3分）

（2）设点P为抛物线（
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）上的一点，若以A、O、M、P为顶点的四边形四条边的长度为四个连续的正整数，请你直接写出点P的坐标；                    （2分）
（3）连接AC．探索：在直线AC下方的抛物线上是否存在一点N，使△NAC的面积最大？若存在，请你求出点N的坐标；若不存在，请你说明理由．               （3分）
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25、解：（1）根据已知条件可设抛物线的解析式为
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        　　把点A（0，4）代入上式得：
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 EMBED Equation.3  [image: image160.wmf]5
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       　　∴抛物线的对称轴是：
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=

x

．······································3分

（2）由已知，可求得P（6，4）．   ···································5分
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提示：由题意可知以A、O、M、P为顶点的四边形有两条边AO=4、OM=3，又知点P的坐标中
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，所以，MP>2,AP>2；因此以1、2、3、4为边或以2、3、4、5为边都不符合题意，所以四条边的长只能是3、4、5、6的一种情况，在Rt△AOM中，
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，因为抛物线对称轴过点M，所以在抛物线
[image: image164.wmf]5
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的图象上有关于点A的对称点与M的距离为5，即PM=5，此时点P横坐标为6，即AP=6；故以A、O、M、P为顶点的四边形的四条边长度分别是四个连续的正整数3、4、5、6成立，

即P（6，4）．···································5分
（注：如果考生直接写出答案P（６，４），给满分2分，但考生答案错误，解答过程分析合理可酌情给1分） 
⑶法一：在直线AC的下方的抛物线上存在点N，使△NAC面积最大．
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∴当
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法二：提示：过点N作
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（再设出点N的坐标，同样可求,余下过程略）

（重庆市潼南县2011年）26.（12分）如图,在平面直角坐标系中，△ABC是直角三角形,∠ACB=90,AC=BC,OA=1，

OC=4，抛物线
[image: image185.wmf]2

yxbxc

=++

经过A，B两点，抛物线的顶点为D．
（1）求b,c的值；

（2）点E是直角三角形ABC斜边AB上一动点(点A、B除外)，过点E作x轴的垂线

交抛物线于点F，当线段EF的长度最大时，求点E的坐标；

（3）在（2）的条件下：①求以点Ｅ、Ｂ、Ｆ、Ｄ为顶点的四边形的面积；②在抛物线上
是否存在一点P，使△EFP是以EF为直角边的直角三角形? 若存在，求出所有点P的坐标；若不存在，说明理由.
[image: image1132.wmf]E
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26. 解：（1）由已知得：A（-1，0）   B（4，5）------------1分
[image: image1134.wmf]1

F

∵二次函数
[image: image186.wmf]2
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的图像经过点A（-1，0）B(4,5)
∴
[image: image187.wmf]10
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                   　　------------2分
解得：b=-2   c=-3　　　　　　　　　　　------------3分
（2如２６题图：∵直线AB经过点A（-1，0）   B(4,5)

∴直线AB的解析式为：y=x+1

∵二次函数
[image: image188.wmf]2
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∴设点E(t， t+1),则F（t，
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[image: image1135.wmf]2

F

∴当
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时，EF的最大值=
[image: image193.wmf]25
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∴点E的坐标为（
[image: image194.wmf]3

2

，
[image: image195.wmf]5

2

）　------------------------6分
（3）①如２６题图：顺次连接点E、B、F、D得四边形ＥＢＦＤ． 

可求出点F的坐标（
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，
[image: image197.wmf]15
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）,点D的坐标为（1，-4） 
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 　　-----------------------------------9分
②如２６题备用图：ⅰ)过点E作a⊥EF交抛物线于点P,设点P(m,
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      解得:
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ⅱ）过点F作b⊥EF交抛物线于
[image: image209.wmf]3
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，设
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则有：
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  　　解得：
[image: image213.wmf]1
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（与点F重合，舍去）∴
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image216.wmf]115
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综上所述：所有点P的坐标：
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[image: image219.wmf]3
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.  能使△EFP组成以EF为直角边的直角三角形．------------------------------------12分
（江苏省宿迁市2011年）26．（本题满分10分）如图，在平面直角坐标系中，O为坐标原点，P是反比例函数y＝
[image: image221.wmf]x

6

（x＞0）图象上的任意一点，以P为圆心，PO为半径的圆与x、y轴分别交于点A、B．

（1）判断P是否在线段AB上，并说明理由；

（2）求△AOB的面积；

[image: image1137.wmf]y

（3）Q是反比例函数y＝
[image: image222.wmf]x

6

（x＞0）图象上异于点P的另一点，请以Q为圆心，QO
      半径画圆与x、y轴分别交于点M、N，连接AN、MB．求证：AN∥MB．

解：（1）点P在线段AB上，理由如下：

        ∵点O在⊙P上，且∠AOB＝90°

∴AB是⊙P的直径

∴点P在线段AB上．

（2）过点P作PP1⊥x轴，PP2⊥y轴，由题意可知PP1、PP2
是△AOB的中位线，故S△AOB＝
[image: image223.wmf]2

1

OA×OB＝
[image: image224.wmf]2

1

×2 PP1×PP2
     ∵P是反比例函数y＝
[image: image225.wmf]x

6

（x＞0）图象上的任意一点

∴S△AOB＝
[image: image226.wmf]2

1

OA×OB＝
[image: image227.wmf]2

1

×2 PP1×2PP2＝2 PP1×PP2＝12．

[image: image1138.wmf]x

（3）如图，连接MN，则MN过点Q，且S△MON＝S△AOB＝12．

∴OA·OB＝OM·ON
∴
[image: image228.wmf]OB

ON

OM
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=


∵∠AON＝∠MOB
∴△AON∽△MOB
∴∠OAN＝∠OMB
∴AN∥MB．

（江苏省宿迁市2011年）27．（本题满分12分）如图，在边长为2的正方形ABCD中，P为AB的中点，Q为边CD上一动点，设DQ＝t（0≤t≤2），线段PQ的垂直平分线分别交边AD、BC于点M、N，过Q作QE⊥AB于点E，过M作MF⊥BC于点F．

    （1）当t≠1时，求证：△PEQ≌△NFM；

    （2）顺次连接P、M、Q、N，设四边形PMQN的面积为S，求出S与自变量t之间的函数关系式，并求S的最小值．

[image: image1139.wmf]D

解：（1）∵四边形ABCD是正方形

∴∠A＝∠B＝∠D＝90°，AD＝AB
∵QE⊥AB，MF⊥BC
∴∠AEQ＝∠MFB＝90°

        ∴四边形ABFM、AEQD都是矩形

        ∴MF＝AB，QE＝AD，MF⊥QE

        又∵PQ⊥MN
∴∠EQP＝∠FMN
又∵∠QEP＝∠MFN＝90°

∴△PEQ≌△NFM．

   （2）∵点P是边AB的中点，AB＝2，DQ＝AE＝t
∴PA＝1，PE＝1－t，QE＝2

由勾股定理，得PQ＝
[image: image229.wmf]2
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∵△PEQ≌△NFM

∴MN＝PQ＝
[image: image231.wmf]4
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又∵PQ⊥MN
∴S＝
[image: image232.wmf]MN
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＝
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[image: image234.wmf]2

1

t2－t＋
[image: image235.wmf]2
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∵0≤t≤2

∴当t＝1时，S最小值＝2．

综上：S＝
[image: image236.wmf]2

1

t2－t＋
[image: image237.wmf]2

5

，S的最小值为2．

（江苏省宿迁市2011年）28．（本题满分12分）如图，在Rt△ABC中，∠B＝90°，AB＝1，BC＝
[image: image238.wmf]2

1

，以点C为圆心，CB为半径的弧交CA于点D；以点A为圆心，AD为半径的弧交AB于点E．

　（1）求AE的长度；

[image: image1140.wmf]B

（2）分别以点A、E为圆心，AB长为半径画弧，两弧交于点F（F与C在AB两侧），连接AF、EF，设EF交弧DE所在的圆于点G，连接AG，试猜想∠EAG的大小，并说明理由．

解：（1）在Rt△ABC中，由AB＝1，BC＝
[image: image239.wmf]2

1

得 AC＝
[image: image240.wmf]2
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＝
[image: image241.wmf]2
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       ∵BC＝CD，AE＝AD
∴AE＝AC－AD＝
[image: image242.wmf]2

1

5

-

．

  （2）∠EAG＝36°，理由如下：

      ∵FA＝FE＝AB＝1，AE＝
[image: image243.wmf]2
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∴
[image: image244.wmf]FA

AE

＝
[image: image245.wmf]2

1
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∴△FAE是黄金三角形

∴∠F＝36°，∠AEF＝72°

∵AE＝AG，FA＝FE

∴∠FAE＝∠FEA＝∠AGE
∴△AEG∽△FEA
∴∠EAG＝∠F＝36°．
（2011年广东省）10．如图(1)，将一个正六边形各边延长，构成一个正六角星形AFBDCE，它的面积为1；取△ABC和△DEF各边中点，连接成正六角星形A1F1B1D1C1E1，如图(2)中阴影部分；取△A1B1C1和△D1E1F1各边中点，连接成正六角星形A2F2B2D2C2E2，如图(3)中阴影部分；如此下去…，则正六角星形A4F4B4D4C4E4的面积为_________________． 

[image: image1141.wmf]C


答案：
[image: image246.wmf]256

1


（2011年广东省）21．如图（1），△ABC与△EFD为等腰直角三角形，AC与DE重合，AB=AC=EF=9，∠BAC=∠DEF=90º，固定△ABC，将△DEF绕点A顺时针旋转，当DF边与AB边重合时，旋转中止．现不考虑旋转开始和结束时重合的情况，设DE，DF(或它们的延长线)分别交BC(或它的延长线) 于G，H点，如图(2)
[image: image1142.wmf]O


（1）问：始终与△AGC相似的三角形有     及    ；

（2）设CG=x，BH=y，求y关于x的函数关系式（只要求根据图(2)的情形说明理由）

（3）问：当x为何值时，△AGH是等腰三角形.

（1）、△HAB  △HGA；

（2）、由△AGC∽△HAB，得AC/HB=GC/AB，即9/y=x/9，故y=81/x (0<x<
[image: image247.wmf]2

9

)

（3）因为：∠GAH= 45°

①当∠GAH= 45°是等腰三角形.的底角时，如图（1）：可知CG=x=
[image: image248.wmf]2
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/2

②当∠GAH= 45°是等腰三角形.的顶角时, 如图（2）：由△HGA∽△HAB

知：HB= AB=9，也可知BG=HC，可得：CG=x=18-
[image: image249.wmf]2
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（2011年凉山州）如图，抛物线与
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轴交于
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（
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x

，0）、
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，0）两点，且
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轴交于点
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，其中
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是方程
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的两个根。

（1）求抛物线的解析式；

（2）点
[image: image262.wmf]M

是线段
[image: image263.wmf]AB

上的一个动点，过点
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作
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于点
[image: image268.wmf]N
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的面积最大时，求点
[image: image271.wmf]M

的坐标；

（3）点
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在（1）中抛物线上，点
[image: image273.wmf]E

为抛物线上一动点，在
[image: image274.wmf]x

轴上是否存在点
[image: image275.wmf]F

，使以
[image: image276.wmf]ADEF

、
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、

为顶点的四边形是平行四边形，如果存在，求出所有满足条件的点
[image: image277.wmf]F

的坐标，若不存在，请说明理由。
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又∵抛物线过点
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（2）设点
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（3）∵点
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1 如图（3），当
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为平行四边形的对角线时，

设
[image: image330.wmf](,0)

Fn

，则平行四边形的对称中心为

（
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∴
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（盐城市二○一一年）27．（本题满分12分）
情境观察
将矩形ABCD纸片沿对角线AC剪开，得到△ABC和△A′C′D，如图1所示.将△A′C′D的顶点A′与点A重合，并绕点A按逆时针方向旋转，使点D、A(A′)、B在同一条直线上，如图2所示．
[image: image1146.wmf]x

观察图2可知：与BC相等的线段是   ▲   ，∠CAC′=   ▲   °．
问题探究
[image: image1147.wmf]D

如图3，△ABC中，AG⊥BC于点G，以A为直角顶点，分别以AB、AC为直角边，向△ABC外作等腰Rt△ABE和等腰Rt△ACF，过点E、F作射线GA的垂线，垂足分别为P、Q. 试探究EP与FQ之间的数量关系，并证明你的结论.

拓展延伸
[image: image1148.wmf]B

如图4，△ABC中，AG⊥BC于点G，分别以AB、AC为一边向△ABC外作矩形ABME和矩形ACNF，射线GA交EF于点H. 若AB= k AE，AC= k AF，试探究HE与HF之间的数量关系，并说明理由.

27.解：情境观察

AD（或A′D），90  

问题探究

结论：EP=FQ.  
证明：∵△ABE是等腰三角形，∴AB=AE，∠BAE=90°.

∴∠BAG+∠EAP=90°.∵AG⊥BC，∴∠BAG+∠ABG=90°，∴∠ABG=∠EAP.

∵EP⊥AG，∴∠AGB=∠EPA=90°，∴Rt△ABG≌Rt△EAP. ∴AG=EP.

同理AG=FQ.  ∴EP=FQ. 

拓展延伸

[image: image1149.wmf]C

结论： HE=HF.  
理由：过点E作EP⊥GA，FQ⊥GA，垂足分别为P、Q.
∵四边形ABME是矩形，∴∠BAE=90°，

∴∠BAG+∠EAP=90°.AG⊥BC，∴∠BAG+∠ABG=90°，

∴∠ABG=∠EAP.

∵∠AGB=∠EPA=90°，∴△ABG∽△EAP，∴ eq \f(AG,EP) =  eq \f(AB,EA). 

同理△ACG∽△FAQ，∴ eq \f(AG,FP) =  eq \f(AC,FA). 

∵AB= k AE，AC= k AF，∴ eq \f(AB,EA) =  eq \f(AC,FA) = k，∴ eq \f(AG,EP) =  eq \f(AG,FP). ∴EP=FQ. 

∵∠EHP=∠FHQ，∴Rt△EPH≌Rt△FQH. ∴HE=HF 
（盐城市二○一一年）28．（本题满分12分）如图，已知一次函数y =  -  x +7与正比例函数y  =   EQ \F(4,3) x的图象交于点A，且与x轴交于点B.
（1）求点A和点B的坐标；

（2）过点A作AC⊥y轴于点C，过点B作直线l∥y轴．动点P从点O出发，以每秒1个单位长的速度，沿O—C—A的路线向点A运动；同时直线l从点B出发，以相同速度向左平移，在平移过程中，直线l交x轴于点R，交线段BA或线段AO于点Q．当点P到达点A时，点P和直线l都停止运动．在运动过程中，设动点P运动的时间为t秒.
①当t为何值时，以A、P、R为顶点的三角形的面积为8？
②是否存在以A、P、Q为顶点的三角形是等腰三角形？若存在，求t的值；若不存在，请说明理由．
[image: image1150.wmf]O

[image: image1151.wmf]A


[image: image1152.wmf]y

28．解：（1）根据题意，得4,3)eq \b\lc\{(\a\al\co(y=-x+7,y=x,))
，解得 eq \b\lc\{(\a\al\co(x=3,y=4,))，∴A(3，4) . 
令y=-x+7=0，得x=7．∴B（7，0）. 

（2）①当P在OC上运动时，0≤t＜4.

由S△APR=S梯形COBA-S△ACP-S△POR-S△ARB=8，得

 eq \f(1,2)(3+7)×4- eq \f(1,2)×3×(4-t)-  eq \f(1,2)t(7-t)-  eq \f(1,2)t×4=8

整理,得t2-8t+12=0,  [image: image1153.wmf]y

解之得t1=2,t2=6（舍）  
当P在CA上运动，4≤t＜7. 

由S△APR=  eq \f(1,2)×(7-t) ×4=8，得t=3（舍） 
∴当t=2时，以A、P、R为顶点的三角形的面积为8.

 ②当P在OC上运动时，0≤t＜4.

∴AP= eq \r(,（4-t）2+32)，AQ= eq \r(,2)t，PQ=7-t
当AP =AQ时， （4-t）2+32=2(4-t)2,

整理得，t2-8t+7=0. ∴t=1, t=7(舍) 

当AP=PQ时，（4-t）2+32=(7-t)2,

[image: image1154.png]


整理得，6t=24. ∴t=4(舍去) 

当AQ=PQ时，2（4-t）2=(7-t)2
整理得，t2-2t-17=0 ∴t=1±3 eq \r(,2) (舍) 

当P在CA上运动时，4≤t＜7. 过A作AD⊥OB于D,则AD=BD=4.

设直线l交AC于E，则QE⊥AC，AE=RD=t-4，AP=7-t.

由cos∠OAC=  eq \f(AE,AQ) =  eq \f(AC,AO)，得AQ =  eq \f(5,3)(t-4)．

[image: image1155.png]


当AP=AQ时，7-t =  eq \f(5,3)(t-4)，解得t =  eq \f(41,8).  

当AQ=PQ时，AE＝PE，即AE=  eq \f(1,2)AP
得t-4=  eq \f(1,2)(7-t)，解得t =5. 

当AP=PQ时，过P作PF⊥AQ于F
AF=  eq \f(1,2)AQ =  eq \f(1,2)× eq \f(5,3)(t-4). 

在Rt△APF中，由cos∠PAF＝  eq \f(AF,AP) ＝  eq \f(3,5)，得AF＝  eq \f(3,5)AP
即  eq \f(1,2)× eq \f(5,3)(t-4)=  eq \f(3,5)×(7-t)，解得t=  eq \f(226,43).

∴综上所述，t=1或  eq \f(41,8)或5或  eq \f(226,43) 时，△APQ是等腰三角形.  
（2011·济宁）如图，第一象限内半径为2的⊙C与y轴相切于点A，作直径AD，过点D作⊙C的切线l交x轴于点B，P为直线l上一动点，已知直线PA的解析式为：y=kx+3。

(1) 设点P的纵坐标为p，写出p随变化的函数关系式。

(2)设⊙C与PA交于点M，与AB交于点N，则不论动点P处于直线l上（除点B以外）的什么位置时，都有△AMN∽△ABP。请你对于点P处于图中位置时的两三角形相似给予证明；

[image: image1156.png]


(3)是否存在使△AMN的面积等于
[image: image341.wmf]25

32

的k值？若存在，请求出符合的k值；若不存在，请说明理由。

23、解：（1）、

[image: image1157.png]


∵y轴和直线l都是⊙C的切线

∴OA⊥AD   BD⊥AD 

 又∵ OA⊥OB

∴∠AOB=∠OAD=∠ADB=90°

∴四边形OADB是矩形

∵⊙C的半径为2

∴AD=OB=4

∵点P在直线l上

∴点P的坐标为（4，p）

又∵点P也在直线AP上

∴p=4k+3

（2）连接DN

∵AD是⊙C的直径   ∴ ∠AND=90°

∵ ∠AND=90°-∠DAN，∠ABD=90°-∠DAN

 ∴∠AND=∠ABD                      

又∵∠ADN=∠AMN  ∴∠ABD=∠AMN      …………4分
∵∠MAN=∠BAP                       …………5分

∴△AMN∽△ABP                      …………6分
(3)存在。                           …………7分
理由：把x=0代入y=kx+3得y=3，即OA=BD=3

AB=
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∵ S△ABD= 
[image: image343.wmf]2

1

AB·DN=
[image: image344.wmf]2
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∴DN=
[image: image345.wmf]AB
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 ∴AN2=AD2-DN2=
[image: image347.wmf]25
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∵△AMN∽△ABP  

∴
[image: image348.wmf]2
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   即
[image: image349.wmf]2
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  ……8分

当点P在B点上方时，

∵AP2=AD2+PD2 = AD2+(PB-BD)2 =42+(4k+3-3)2 =16(k2+1)

或AP2=AD2+PD2 = AD2+(BD-PB)2 =42+(3-4k-3)2 =16(k2+1)

S△ABP= 
[image: image350.wmf]2

1

PB·AD=
[image: image351.wmf]2
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(4k+3)×4=2(4k+3)

∴
[image: image352.wmf]25
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整理得k2-4k-2=0   解得k1 =2+
[image: image353.wmf]6

  k2=2-
[image: image354.wmf]6

      …………9分

当点P在B 点下方时，

∵AP2=AD2+PD2 =42+(3-4k-3)2 =16(k2+1) 

S△ABP= 
[image: image355.wmf]2

1

PB·AD=
[image: image356.wmf]2

1

[-(4k+3)]×4=-2(4k+3)

∴
[image: image357.wmf]25
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 化简，得k2+1=-（4k+3）   解得k=-2

 综合以上所得，当k=2±
[image: image358.wmf]6

或k=-2时，△AMN的面积等于
[image: image359.wmf]25

32

  …10分
（株洲市2011年）24．（本题满分10分）孔明是一个喜欢探究钻研的同学，他在和同学们一起研究某条抛物线
[image: image360.wmf]2

(0)

yaxa

=<

的性质时，将一把直角三角板的直角顶点置于平面直角坐标系的原点
[image: image361.wmf]O

，两直角边与该抛物线交于
[image: image362.wmf]A

、
[image: image363.wmf]B

两点，请解答以下问题：

（1）若测得
[image: image364.wmf]22

OAOB

==

（如图1），求
[image: image365.wmf]a

的值；
（2）对同一条抛物线，孔明将三角板绕点
[image: image366.wmf]O

旋转到如图2所示位置时，过
[image: image367.wmf]B

作
[image: image368.wmf]BFx

^

轴于点
[image: image369.wmf]F

，测得
[image: image370.wmf]1

OF

=

，写出此时点
[image: image371.wmf]B

的坐标，并求点
[image: image372.wmf]A

的横坐标；
（3）对该抛物线，孔明将三角板绕点
[image: image373.wmf]O

旋转任意角度时惊奇地发现，交点
[image: image374.wmf]A

、
[image: image375.wmf]B

的连线段总经过一个固定的点，试说明理由并求出该点的坐标．
[image: image1158.png]



24.解：

（1）设线段
[image: image376.wmf]AB

与
[image: image377.wmf]y

轴的交点为
[image: image378.wmf]C

，由抛物线的对称性可得
[image: image379.wmf]C

为
[image: image380.wmf]AB

中点，


[image: image381.wmf]Q
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，
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image385.wmf]2
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image387.wmf]B

(
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，
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)                                  ……… 2分

将
[image: image390.wmf]B
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，
[image: image392.wmf]2
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)代入抛物线
[image: image393.wmf]2
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得，
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.                     ……… 3分

（2）解法一：过点
[image: image395.wmf]A

作
[image: image396.wmf]AEx

^

轴于点
[image: image397.wmf]E

，


[image: image398.wmf]Q

点
[image: image399.wmf]B

的横坐标为
[image: image400.wmf]1

，
[image: image401.wmf]\
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，
[image: image1159.png]
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△
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             ……… 5分

设点
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image424.wmf]2

1

2

2

mm

=



[image: image425.wmf]\



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image426.wmf]4
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，即点
[image: image427.wmf]A

的横坐标为
[image: image428.wmf]4
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.        ……… 6分

解法二：过点
[image: image429.wmf]A

作
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^

轴于点
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，
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点
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的横坐标为
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，
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设点
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，即点
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的横坐标为
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.                        ……… 6分

解法三：过点
[image: image459.wmf]A

作
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^

轴于点
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，


[image: image462.wmf]Q

点
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的横坐标为
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设
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解得：
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（3）解法一：设
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设直线
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的解析式为：
[image: image493.wmf]ykxb

=+

，     则
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，[来源:学。科。网Z。X。X。K]
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image498.wmf]1

2

bmn

=-

             ……… 8分

又易知△
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为何值，直线
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恒过点（
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，
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）………10分

（说明：写出定点
[image: image513.wmf]C

的坐标就给2分）

解法二：设
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化简，得
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又易知△
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……… 9分
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为固定值.故直线
[image: image539.wmf]AB

恒过其与
[image: image540.wmf]y

轴的交点
[image: image541.wmf]C

（
[image: image542.wmf]0

,
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）……… 10分
说明：
[image: image544.wmf]mn

的值也可以通过以下方法求得.
由前可知，
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，
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，得：
[image: image549.wmf]24242222

1111

()()()()

4422

mmnnmnmn

+++=++-+

，

化简，得
[image: image550.wmf]4
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本答案仅供参考，若有其他解法，请参照本评分标准
（南京市2011年）26．（8分）如图，在Rt△ABC中，∠ACB=90°，AC=6㎝，BC=8㎝，P为BC的中点．动点Q从点P出发，沿射线PC方向以2㎝/s的速度运动，以P为圆心，PQ长为半径作圆．设点Q运动的时间为t s．

⑴当t=1.2时，判断直线AB与⊙P的位置关系，并说明理由；

⑵已知⊙O为△ABC的外接圆，若⊙P与⊙O相切，求t的值．


[image: image551]
27．（9分）如图①，P为△ABC内一点，连接PA、PB、PC，在△PAB、△PBC和△PAC中，如果存在一个三角形与△ABC相似，那么就称P为△ABC的自相似点．

⑴如图②，已知Rt△ABC中，∠ACB=90°，∠ACB＞∠A，CD是AB上的中线，过点B作BE⊥CD，垂足为E，试说明E是△ABC的自相似点．

⑵在△ABC中，∠A＜∠B＜∠C．

①如图③，利用尺规作出△ABC的自相似点P（写出作法并保留作图痕迹）；

②若△ABC的内心P是该三角形的自相似点，求该三角形三个内角的度数．


[image: image552]
28．（11分）

问题情境

已知矩形的面积为a（a为常数，a＞0），当该矩形的长为多少时，它的周长最小？最小值是多少？

数学模型

设该矩形的长为x，周长为y，则y与x的函数关系式为
[image: image553.wmf]2()(0)
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．

探索研究

[image: image1160.png]


⑴我们可以借鉴以前研究函数的经验，先探索函数
[image: image554.wmf]1
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的图象性质．

1 填写下表，画出函数的图象：

	x
	……
	
[image: image555.wmf]1

4


	
[image: image556.wmf]1
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[image: image557.wmf]1
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	1
	2
	3
	4
	……

	y
	……
	
	
	
	
	
	
	
	……


②观察图象，写出该函数两条不同类型的性质；

③在求二次函数y=ax2＋bx＋c（a≠0）的最大（小）值时，除了通过观察图象，还可以通过配方得到．请你通过配方求函数
[image: image558.wmf]1

yx
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(x＞0)的最小值．

解决问题

⑵用上述方法解决“问题情境”中的问题，直接写出答案．

26.解⑴直线
[image: image559.wmf]AB

与⊙P相切．


[image: image560.png](n2618)





 EMBED PBrush  [image: image561.png]



如图，过点P作PD⊥AB, 垂足为D．

在Rt△ABC中，∠ACB＝90°，∵AC=6cm，BC=8cm，
∴
[image: image562.wmf]22

10

ABACBCcm

=+=

．∵P为BC的中点，∴PB=4cm．

∵∠PDB＝∠ACB＝90°，∠PBD＝∠ABC．∴△PBD∽△ABC．

∴
[image: image563.wmf]PDPB

ACAB

=

,即
[image: image564.wmf]4
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，∴PD =2.4(cm) ．

当
[image: image565.wmf]1.2
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时，
[image: image566.wmf]22.4
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(cm)  

∴
[image: image567.wmf]PDPQ
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，即圆心
[image: image568.wmf]P

到直线
[image: image569.wmf]AB

的距离等于⊙P的半径． 

∴直线
[image: image570.wmf]AB

与⊙P相切．

⑵ ∠ACB＝90°，∴AB为△ABC的外切圆的直径．∴
[image: image571.wmf]1

5

2

OBABcm

==

．

连接OP．∵P为BC的中点，∴
[image: image572.wmf]1

3

2

OPACcm
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． 

∵点P在⊙O内部，∴⊙P与⊙O只能内切． 

∴
[image: image573.wmf]523

t
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或
[image: image574.wmf]253

t
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，∴
[image: image575.wmf]t

=1或4．  

∴⊙P与⊙O相切时，t的值为1或4． 

27. 解⑴在Rt △ABC中，∠ACB＝90°，CD是AB上的中线，∴
[image: image576.wmf]1

2

CDAB

=

，∴CD=BD．

∴∠BCE＝∠ABC．∵BE⊥CD，∴∠BEC＝90°，∴∠BEC＝∠ACB．∴△BCE∽△ABC．

∴E是△ABC的自相似点． 

⑵①作图略． 

作法如下：（i）在∠ABC内，作∠CBD＝∠A；

（ii）在∠ACB内，作∠BCE＝∠ABC；BD交CE于点P．

则P为△ABC的自相似点．

②连接PB、PC．∵P为△ABC的内心，∴
[image: image577.wmf]1
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，
[image: image578.wmf]1
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．

∵P为△ABC的自相似点，∴△BCP∽△ABC．

∴∠PBC＝∠A，∠BCP＝∠ABC=2∠PBC =2∠A，

∠ACB＝2∠BCP=4∠A．∵∠A+∠ABC+∠ACB＝180°．

∴∠A+2∠A+4∠A＝180°．

∴
[image: image579.wmf]180
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．∴该三角形三个内角的度数分别为
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、
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28. 解⑴①
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函数
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image590.wmf](0)
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的图象如图．
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②本题答案不唯一，下列解法供参考．

当
[image: image592.wmf]01
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时，
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随
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增大而减小；当
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时,
[image: image596.wmf]y

随
[image: image597.wmf]x

增大而增大；当
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时函数
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image600.wmf](0)
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的最小值为2．

③
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当
[image: image605.wmf]1

x

x

-

=0，即
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时，函数
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image608.wmf](0)
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的最小值为2． 

⑵当该矩形的长为
[image: image609.wmf]a

时，它的周长最小，最小值为
[image: image610.wmf]4

a

． 
 (2011衢州卷)
24、(本题12分)

[image: image1161.wmf]A

已知两直线
[image: image611.wmf]1

l

，
[image: image612.wmf]2

l

分别经过点A(1，0)，点B
[image: image613.wmf])

0

3

(

，

-

，

并且当两直线同时相交于y正半轴的点C时，恰好有


[image: image614.wmf]2

1

l

l

^

，经过点A、B、C的抛物线的对称轴与直线


[image: image615.wmf]2

l

交于点K，如图所示。

(1)求点C的坐标，并求出抛物线的函数解析式；

[image: image1162.wmf]O

(2)抛物线的对称轴被直线
[image: image616.wmf]1

l

，抛物线，直线
[image: image617.wmf]2

l

和x轴

依次截得三条线段，问这三条线段有何数量关系？请说明理由。

(3)当直线
[image: image618.wmf]2

l

绕点C旋转时，与抛物线的另一个交点为M，请找出使△MCK为等腰三角形的点M，简述理由，并写出点M的坐标。

24、(1)解法1：由题意易知：△BOC∽△COA

              ∴
[image: image619.wmf]CO
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，即
[image: image620.wmf]CO
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              ∴
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              ∴点C的坐标是(0，
[image: image622.wmf]3
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              由题意，可设抛物线的函数解析式为
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              把A(1，0)，B(
[image: image624.wmf]3
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，0)的坐标分别代入
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              解这个方程组，得
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              ∴抛物线的函数解析式为
[image: image628.wmf]3
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   解法2：由勾股定理，得
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           又∵OB=3，OA=1，AB=4

           ∴
[image: image630.wmf]3

OC

=


            ∴点C的坐标是(0，
[image: image631.wmf]3
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            由题意可设抛物线的函数解析式为
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，把C(0，
[image: image633.wmf]3

)代入

            函数解析式得
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            所以，抛物线的函数解析式为
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(2)解法1：截得三条线段的数量关系为KD=DE=EF

          理由如下：

          可求得直线
[image: image636.wmf]1

l

的解析式为
[image: image637.wmf]3
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，直线
[image: image638.wmf]2
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的解析式为
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          抛物线的对称轴为直线
[image: image640.wmf]1
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          由此可求得点K的坐标为(
[image: image641.wmf]1
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，
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)，点D的坐标为(
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，
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)，点E的坐标为(
[image: image645.wmf]1
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，
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)，点F的坐标为(
[image: image647.wmf]1
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，0)

          ∴KD=
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，DE=
[image: image649.wmf]3

3
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，EF=
[image: image650.wmf]3
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          ∴KD=DE=EF

解法2：截得三条线段的数量关系为KD=DE=EF

       理由如下：

       由题意可知Rt△ABC中，∠ABC=30°，∠CAB=60°，则可得

       
[image: image651.wmf]3
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       由顶点D坐标(
[image: image653.wmf]1
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，
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)得
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       ∴KD=DE=EF=
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(3)解法1：(i)以点K为圆心，线段KC长为半径画圆弧，交抛物线于点
[image: image657.wmf]1

M

，由抛物线对称性可知点
[image: image658.wmf]1

M

为点C关于直线
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x
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的对称点

          ∴点
[image: image660.wmf]1

M

的坐标为(
[image: image661.wmf]2
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，
[image: image662.wmf]3

)，此时△
[image: image663.wmf]CK

M

1

为等腰三角形

          (ii)当以点C为圆心，线段CK长为半径画圆弧时，与抛物线交点为点
[image: image664.wmf]1

M

和点A，而三点A、C、K在同一直线上，不能构成三角形

          (iii)作线段KC的中垂线l，由点D是KE的中点，且
[image: image665.wmf]2

1

l

l

^

，可知l经过点D，

          ∴KD=DC

          此时，有点
[image: image666.wmf]2

M

即点D坐标为(
[image: image667.wmf]1

-

，
[image: image668.wmf]3
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4

)，使△
[image: image669.wmf]CK

M

2

为等腰三角形；

          综上所述，当点M的坐标分别为(
[image: image670.wmf]2
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，
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)，(
[image: image672.wmf]1

-

，
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)时，△MCK为等腰三角形。

解法2：当点M的坐标分别为(
[image: image674.wmf]2
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，
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)，(
[image: image676.wmf]1

-

，
[image: image677.wmf]3
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)时，△MCK为等腰三角形。

       理由如下：

       (i)连接BK，交抛物线于点G，易知点G的坐标为(
[image: image678.wmf]2
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，
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)

       又∵点C的坐标为(0，
[image: image680.wmf]3

)，则GC∥AB

       ∵可求得AB=BK=4，且∠ABK=60°，即△ABK为正三角形

       ∴△CGK为正三角形

       ∴当
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与抛物线交于点G，即
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∥AB时，符合题意，此时点
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的坐标为(
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       (ii)连接CD，由KD=
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，CK=CG=2，∠CKD=30°，易知△KDC为等腰三角形

       ∴当
[image: image687.wmf]2
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过抛物线顶点D时，符合题意，此时点
[image: image688.wmf]2
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坐标为(
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，
[image: image690.wmf]3
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       (iii)当点M在抛物线对称轴右边时，只有点M与点A重合时，满足CM=CK，但点

A、C、K在同一直线上，不能构成三角形

       综上所述，当点M的坐标分别为(
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，
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)，(
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)时，△MCK为等腰三

角形。

（2011年凉山州）如图，抛物线与
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轴交于
[image: image696.wmf]A

（
[image: image697.wmf]1

x

，0）、
[image: image698.wmf]B
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轴交于点
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是方程
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（1）求抛物线的解析式；

（2）点
[image: image705.wmf]M

是线段
[image: image706.wmf]AB

上的一个动点，过点
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作
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的面积最大时，求点
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的坐标；

（3）点
[image: image715.wmf](
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在（1）中抛物线上，点
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为抛物线上一动点，在
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轴上是否存在点
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，使以
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为顶点的四边形是平行四边形，如果存在，求出所有满足条件的点
[image: image720.wmf]F

的坐标，若不存在，请说明理由。

[image: image1163.wmf]C


28. （1）∵
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又∵抛物线过点
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，故设抛物线的解析式为
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（2）设点
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的坐标为（
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作
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轴于点
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（如图（1））。

∵点
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（3）∵点
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（4，
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yxx
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上，

∴当
[image: image757.wmf]4

x

=

时，
[image: image758.wmf]4

k
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，

∴点
[image: image759.wmf]D

的坐标是（4，
[image: image760.wmf]4

-

）。

2 如图（2），当
[image: image761.wmf]AF

为平行四边形的边时，
[image: image762.wmf]AF



 SHAPE  \* MERGEFORMAT 
[image: image763]

 EMBED Equation.DSMT4  [image: image764.wmf]DE

，

∵
[image: image765.wmf]D

（4，
[image: image766.wmf]4

-

），∴
错误！链接无效。

 EMBED Equation.DSMT4  [image: image767.wmf]4
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。

∴
[image: image768.wmf]1

(6,0)

F
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，
[image: image769.wmf]2

(2,0)

F

。 ···························9分 

3 如图（3），当
[image: image770.wmf]AF

为平行四边形的对角线时，设
[image: image771.wmf](,0)

Fn

，

则平行四边形的对称中心为（
[image: image772.wmf]2

2

n

-

，0）。 ··················10分

∴
[image: image773.wmf]E

¢

的坐标为（
[image: image774.wmf]6

n

-

，4）。

把
[image: image775.wmf]E
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（
[image: image776.wmf]6
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，4）代入
[image: image777.wmf]2
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，得
[image: image778.wmf]2
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。

解得 
[image: image779.wmf]827
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[image: image780.wmf]3
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，
[image: image781.wmf]4
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。·························12分

[image: image1164.wmf]B

[image: image1165.wmf]D


[image: image1166.wmf]x


（芜湖2011）本小题满分14分)
平面直角坐标系中，平行四边形ABOC如图放置，点A、C的坐标分别为(0，3)、(
[image: image782.wmf]1

-

，0)，将此平行四边形绕点0顺时针旋转90°，得到平行四边形
[image: image783.wmf]'''

ABOC

。

(1)若抛物线过点C，A，
[image: image784.wmf]A'

，求此抛物线的解析式；
(2)求平行四边形ABOC和平行四边形
[image: image785.wmf]'''

ABOC

重叠部分△
[image: image786.wmf]'

OCD

的周长；
(3)点M是第一象限内抛物线上的一动点，间：点M在何处时△
[image: image787.wmf]AMA'

的面积最大?最大面积是多少?并求出此时点M的坐标。

[image: image1167.wmf]y


24．(本小题满分l4分)

解：(1)∵
[image: image788.wmf]A'B'OC'

Y

由
[image: image789.wmf]Y

ABOC旋转得到，且点A的坐标为(0，3)，

点
[image: image790.wmf]A'

的坐标为(3，0)。

所以抛物线过点C(-1，0)，A(0，3)，
[image: image791.wmf]A'

 (3，0)设抛物线的解析式为
[image: image792.wmf]2

(0)

yaxbxca

=++¹

，可得

   
[image: image793.wmf]0
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解得
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   ∴过点C，A，
[image: image795.wmf]A'

的抛物线的解析式为
[image: image796.wmf]2

23

yxx

=-++

。

(2)因为AB∥CO，所以∠OAB=∠AOC=90°。

[image: image1168.wmf]26
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图

∴
[image: image797.wmf]22
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,又
[image: image798.wmf]'

OCDOCAB
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.


[image: image799.wmf]'
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Ð=Ð

,∴
[image: image800.wmf]'
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 又
[image: image801.wmf]'1
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,

∴
[image: image802.wmf]''1
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CODOC

OB

D

=

D

的
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长

的

周

长

,又△ABO的周长为
[image: image803.wmf]410

+

。

∴
[image: image804.wmf]'

COD

D

的周长为
[image: image805.wmf]410210

=1
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+

+

。

（3）连接OM，设M点的坐标为
[image: image806.wmf]()

mn

，

，

∵点M在抛物线上，∴
[image: image807.wmf]2

23

nmm

=-++

。

∴
[image: image808.wmf]'''

AMAAMOOMAAOA
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=
[image: image809.wmf]111393
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=
[image: image810.wmf]22
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因为
[image: image811.wmf]03

m

<<

，所以当
[image: image812.wmf]3

2

m

=

时，
[image: image813.wmf]15

4

n

=

。△AMA’的面积有最大值
所以当点M的坐标为(
[image: image814.wmf]315

24

，

)时，△AMA’的面积有最大值，且最大值为
[image: image815.wmf]27

8

。

（2011年广东省）22．如图（1），（2）所示，矩形ABCD的边长AB=6，BC=4，点F在DC上，DF=2。动点M、N分别从点D、B同时出发，沿射线DA、线段BA向点A的方向运动（点M可运动到DA的延长线上），当动点N运动到点A时，M、N两点同时停止运动。连接FM、FN，当F、N、M不在同一直线时，可得△FMN，过△FMN三边的中点作△PQW。设动点M、N的速度都是1个单位/秒，M、N运动的时间为x秒。试解答下列问题：
（1）说明△FMN∽△QWP；

（2）设0≤x≤4（即M从D到A运动的时间段）。试问x为何值时，△PQW为直角三角形？

当x在何范围时，△PQW不为直角三角形？

[image: image1169.wmf]26

题

图

（3）问当x为何值时，线段MN最短？求此时MN的值。
[image: image1170.png]



22、（1）提示：∵PQ∥FN，PW∥MN  ∴∠QPW =∠PWF，∠PWF =∠MNF  ∴∠QPW =∠MNF 

同理可得：∠PQW =∠NFM或∠PWQ =∠NFM      ∴△FMN∽△QWP 

（2）当
[image: image816.wmf]4

4

3

xx

==

或

时，△PQW为直角三角形；

当0≤x<
[image: image817.wmf]4

3

，
[image: image818.wmf]4

3

<x<4时，△PQW不为直角三角形。（3）
[image: image819.wmf]223

+


（2011年桂林市）26．（本题满分12分）已知二次函数
[image: image820.wmf]2

13

42

yxx

=-+

的图象如图.
（1）求它的对称轴与
[image: image821.wmf]x

轴交点D的坐标；
（2）将该抛物线沿它的对称轴向上平移，设平移后的抛物线与
[image: image822.wmf]x

轴，
[image: image823.wmf]y

轴的交点分别为A、B、C三点，若∠ACB=90°，求此时抛物线的解析式；

（3）设（2）中平移后的抛物线的顶点为M，以AB为直径，D为圆心作⊙D，试判断直线CM与⊙D的位置关系，并说明理由.

[image: image1171.png]
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26．（本题满分12分）
[image: image1173.emf]�
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解: （1）由
[image: image824.wmf]2
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得 
[image: image825.wmf]3
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x
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 …………1分

∴Ｄ（３，０）…………2分

（2）方法一:
如图1, 设平移后的抛物线的解析式为


[image: image826.wmf]2
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   …………3分

则C
[image: image827.wmf](0,)

k

   OC=
[image: image828.wmf]k


令
[image: image829.wmf]0
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   即  
[image: image830.wmf]2
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得 
[image: image831.wmf]1
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[image: image832.wmf]2
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 …………4分

∴A
[image: image833.wmf](349,0)
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，B
[image: image834.wmf](349,0)
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∴
[image: image835.wmf]22
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………5分


[image: image836.wmf]222222
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[image: image837.wmf]2
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……………………6分

∵
[image: image838.wmf]222

ACBCAB
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即: 
[image: image839.wmf]2

28361636

kkk

++=+


得   
[image: image840.wmf]1
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(舍去) ……………7分

∴抛物线的解析式为
[image: image842.wmf]2
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 ……………8分

方法二: 

∵ 
[image: image843.wmf]2
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yxx

=-+

         ∴顶点坐标
[image: image844.wmf]9
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èø


设抛物线向上平移h个单位,则得到
[image: image845.wmf](

)

0,

Ch

,顶点坐标
[image: image846.wmf]9
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…………3分

∴平移后的抛物线: 
[image: image847.wmf](
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……………………4分
当
[image: image848.wmf]0
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时, 
[image: image849.wmf](
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, 得 
[image: image850.wmf]1
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[image: image851.wmf]1
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∴ A
[image: image852.wmf](349,0)
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   B
[image: image853.wmf](349,0)
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……………………5分
∵∠ACB=90°   ∴△AOC∽△COB

∴
[image: image854.wmf]2
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OA·OB……………………6分

[image: image855.wmf](
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    得 
[image: image856.wmf]1

4

h

=

,
[image: image857.wmf](

)

2

0

h

=

舍

去

…………7分

∴平移后的抛物线: 
[image: image858.wmf](
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…………8分
（3）方法一:
如图2, 由抛物线的解析式
[image: image859.wmf]2
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可得

A(-2 ，0)，B(8，0) ，C(４，0) ，M
[image: image860.wmf]25
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4

  …………9分

[image: image1174.emf]�
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过C、M作直线，连结CD，过M作MH垂直y轴于H,

则
[image: image861.wmf]3
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∴
[image: image862.wmf]22
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[image: image863.wmf]22222

25225

3(4)
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在Rt△COD中,CD=
[image: image864.wmf]22
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=AD   

∴点C在⊙D上 …………………10分
∵
[image: image865.wmf]22

25625

()

416

DM

==



[image: image866.wmf]2222
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+=+==

   ……11分
∴
[image: image867.wmf]222

DMCMCD

=+


∴△CDM是直角三角形，∴CD⊥CM
∴直线CM与⊙D相切  …………12分
方法二:

如图3, 由抛物线的解析式可得

A(-2 ，0)，B(8，0) ，C(４，0) ，M
[image: image868.wmf]25
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4

  …………9分
[image: image1175.emf]�
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作直线CM,过D作DE⊥CM于E, 过M作MH垂直y轴于H,则
[image: image869.wmf]3
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, 
[image: image870.wmf]25

4

DM

=

,  由勾股定理得
[image: image871.wmf]15
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∵DM∥OC           
∴∠MCH=∠EMD

∴Rt△CMH∽Rt△DME   …………10分

∴
[image: image872.wmf]DEMD

MHCM

=

    得 
[image: image873.wmf]5

DE

=

  …………11分
由(2)知
[image: image874.wmf]10

AB

=

    ∴⊙D的半径为5  
∴直线CM与⊙D相切   …………12分
（达州市2011年）23、(10分)如图，已知抛物线与
[image: image875.wmf]x

轴交于A(1，0)，B（
[image: image876.wmf]3

-

，0）两点，与
[image: image877.wmf]y

轴交于点C(0，3)，抛物线的顶点为P，连结AC． 

(1)求此抛物线的解析式；

(2)在抛物线上找一点D，使得DC与AC垂直，且直线DC与
[image: image878.wmf]x

轴交于点Q，求点D的坐标；

(3)抛物线对称轴上是否存在一点M，使得S△MAP=2S△ACP，若存在，求出M点坐标；若不存在，请说明理由．
[image: image879.png]



23、（10分）解（1）设此抛物线的解析式为：
[image: image880.wmf])
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∵抛物线与
[image: image881.wmf]x

轴交于A（1，0）、B（
[image: image882.wmf])
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两点，

∴
[image: image883.wmf])
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又∵抛物线与
[image: image884.wmf]y

轴交于点C（0，3）

∴
[image: image885.wmf]3
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即
[image: image888.wmf]3
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……………3分
用其他解法参照给分

（2）∵点A（1，0），点C（0，3）

∴OA=1，OC=3，

∵DC⊥AC，OC⊥
[image: image889.wmf]x

轴

∴△QOC∽△COA

∴
[image: image890.wmf]OA

OC

OC

OQ

=

，即
[image: image891.wmf]1
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∴OQ=9，……………………4分
又∵点Q在
[image: image892.wmf]x

轴的负半轴上，∴Q（
[image: image893.wmf])
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设直线DC的解析式为：
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    解之得：
[image: image896.wmf]ï
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∴直线DC的解析式为：
[image: image897.wmf]3
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……………………5分
∵点D是抛物线与直线DC的交点，

∴
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    解之得：
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[image: image900.wmf]î
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（不合题意，应舍去）

∴点D（
[image: image901.wmf])
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……………………6分
用其他解法参照给分

（3）如图，点M为直线
[image: image902.wmf]1
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=

x

上一点，连结AM，PC，PA

设点M（
[image: image903.wmf])

,

1

y

-

，直线
[image: image904.wmf]1
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x

与
[image: image905.wmf]x

轴交于点E，∴AE=2

∵抛物线
[image: image906.wmf]3
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的顶点为P，对称轴为
[image: image907.wmf]1
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[image: image1176.bmp]∴P（
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∴PE=4

则PM=
[image: image909.wmf]y
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∵S四边形AEPC=S四边形OEPC+S△AOC

                  =
[image: image910.wmf]3
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[image: image911.wmf])
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[image: image912.wmf]5

……………………7分
又∵S四边形AEPC= S△AEP+S△ACP
S△AEP=
[image: image913.wmf]4
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∴+S△ACP=
[image: image914.wmf]1
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……………………8分
∵S△MAP=2S△ACP

∴
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∴
[image: image916.wmf]2
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[image: image917.wmf]2
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[image: image918.wmf]6
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……………………9分
故抛物线的对称轴上存在点M使S△MAP=2S△ACP

点M（
[image: image919.wmf])
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或
[image: image920.wmf])
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……………………10分
用其他解法参照给分

（2011常州市）27. （本题满分10分） 如图1，把一个边长为2[image: image921.wmf]2

的正方形ABCD放在平面直角坐标系中，点A在坐标原点，点C在y轴的正半轴上，经过B、C、D三点的[image: image922]抛物线c1交x轴于点M、[image: image923]N(M在N的左边).

(1)求抛物线c1的解析式及点M、N的坐标；

(2)如图2，另一个边长为2[image: image924.wmf]2

的正方形[image: image925.wmf]/

/

/

/

D

C

B

A

的中心G[image: image926]在点M上，[image: image927.wmf]/

B

、[image: image928][image: image929.wmf]/

D

在x轴的负半轴上([image: image930.wmf]/

D

在[image: image931.wmf]/

B

的左边)，点[image: image932.wmf]/

A

在第三象限，当点G沿着抛物线c1从点M移到点N，正方形[image: image933.wmf]/

/

/

/

D

C

B

A

随之移动，移动中[image: image934.wmf]/

/

D

B

始终与x轴平行.

①直接写出点C’、D’移动路线形成的抛物线C(C’)、Ｃ（Ｄ’）的函数关系式；

②如图3，当正方形[image: image935][image: image936.wmf]/
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第一次移动到与正方形ABCD有一边在同一直线上时，
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28．（本题满分12分）如图，二次函数
[image: image937.wmf]2

1
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2
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=-+

与x轴交于A、B两点，与y轴交于C点，点P从A点出发，以1个单位每秒的速度向点B运动，点Q同时从C点出发，以相同的速度向y轴正方向运动，运动时间为t秒，点P到达B点时，点Q同时停止运动。设PQ交直线AC于点G。
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（1）求直线AC的解析式；
（2）设△PQC的面积为S，求S关于t的函数解析式；
（3）在y轴上找一点M，使△MAC和△MBC都是等
腰三角形。直接写出所有满足条件的[image: image938]M点的坐标；
（4）过点P作PE⊥AC，垂足为E，当P点运动时，
线段EG的长度是否发生改变，请说明理由。
27．(本小题满分[image: image939]10分）　
解： (1)y=－[image: image940.wmf]2

1

x2+4,  M([image: image941.wmf]2

2

-

,0),N([image: image942.wmf]2

2

,0)                 （3分）

A. yC'=－[image: image943.wmf]2

1

x2+6                                               (5分),

 [image: image944]yD'=－[image: image945.wmf]2

1

(x+2)2+4　                          [image: image946]                 （7分）

 ②G(1－[image: image947.wmf]13

，－3＋[image: image948.wmf]13

)                                    （10分）

28.(本小题满分12分）
解：(1)
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                 [image: image950]                         1分
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                           [image: image952]  5分
(3)一共四个点，(0，
[image: image953.wmf]222

+

)，(0，0)，(0，
[image: image954.wmf]222

-

)，（0，－2）。 

（4）当P点运动时，线段EG的长度不发生改变，为定值
[image: image955.wmf]2

。 
当0＜t＜2时，过G作GH⊥y轴，垂足为H．
由AP=t，可得AE= 
[image: image956.wmf]t
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2

．
由相似可得GH=
[image: image957.wmf]2
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 ，
所以GC=
[image: image958.wmf]2
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 EMBED Equation.3 [image: image959.wmf]2

·

．
于是，GE=AC-AE-GC=
[image: image960.wmf]2

 ．                              

即GE的长度不变．
当2＜t ≤ 4时，同理可证．
综合得：当P点运动时，线段EG[image: image961]的长度不发生改变，为定值
[image: image962.wmf]2

     12分
（2011年广东省）
 22．如图1，正方形ABCD的顶点A,B的坐标分别为（0，10），（8，4），顶点C，D在第一象限.点P从点A出发，沿正方形按逆时针方[image: image963]向运动，同时，点Q从点E（4，0）出发，沿x轴正方向以相同速度运动.当点P到达点C时，P，Q两点同时停止运动.设运动时间为t(s).

（1）求正方形ABCD的边长.

（2）当点P在AB边上运动时，△OPQ的面积S（平方单位）与时间t(s)之间的函数图像为抛物线的一部分（如图2所示），求P，Q两点的运动速度.

（3）求（2）中面积S（平方单位）与时间t(s)的函数解析式及面积S取最大值时点P的坐标.

（4）若点P,Q保持（[image: image964]2）中的速度不变，则点P沿着AB边运动时，∠OPQ的大小随着时间t的增大而增大；沿着BC边运动时，∠OPQ的大小随着时间t的增大而减小.当点P沿着这两边运动时，能使∠OPQ＝90°吗？若能，直接写出这样的点P的个数；若不能，直接写不能.
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22．解：（1）作BF⊥y轴于F.

    ∵A（0，10），B（8，4）

    ∴FB=8,FA=6, 
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∴AB=10         

[image: image1186.png]


（2）由图2可知，点P从点A运动到点B用了10s
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  ∵AB=10

∴P、Q两点的运动速度均为每秒一个单位长度.

（3）解法1：作PG⊥y轴于G，则PG∥BF.

∴△AGP∽△AFB
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，且[image: image973.wmf]19

3

在0≤t≤10内，

          ∴当[image: image974.wmf]19
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时，S有最大值.

          此时[image: image975.wmf]476331
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          解法2：由图2，可设[image: image977.wmf]2
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, 

∵抛物线过（10，28）∴可再取一个点，当t=5时，计算得[image: image978.wmf]63

2

S

=

，

∴抛物线过（[image: image979.wmf]63

5,

2

），代入解析式，可求得a,b.

（4）这样的点P有2个.   [image: image980]
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(扬州市2011年) 27．（本题满分12分）如图1是甲、乙两个圆柱形水槽的轴截面示意图，乙槽中有一圆柱形铁块立放其中（圆柱形铁块的下底面完全落在乙槽底面上）．现将甲槽的水匀速注入乙槽，甲、乙两个水槽中水的深度
[image: image981.wmf]y

（厘米）与注水时间
[image: image982.wmf]x

（分钟）之间的关系如图2所示．根据图象提供的信息，解答下列问题：

（1）图2中折线
[image: image983.wmf]ABC

表示________槽中水的深度与注水时间的关系，线段
[image: image984.wmf]DE

表示_______槽中水的深度与注水时间之间的关系（以上两空选填“甲”或“乙”），点
[image: image985.wmf]B

的纵坐标表示的实际意义是________________________________；

（2）注水多长时间时，甲、乙两个水槽中水的深度相同？

（3）若乙槽底面积为36平方厘米（壁厚不计），求乙槽中铁块的体积；

（4）若乙槽中铁块的体积为112立方厘米，求甲槽底面积（壁厚不计）．（直接写出结果）
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28．（本题满分12分）在
[image: image986.wmf]ABC

△

中，
[image: image987.wmf]90

BACABACM

Ð=<
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，

，

是
[image: image988.wmf]BC

边的中点，
[image: image989.wmf]MNBC

⊥

交
[image: image990.wmf]AC

于点
[image: image991.wmf]N

．动点
[image: image992.wmf]P

从点
[image: image993.wmf]B

出发沿射线
[image: image994.wmf]BA

以每秒
[image: image995.wmf]3

厘米的速度运动．同时，动点
[image: image996.wmf]Q

从点
[image: image997.wmf]N

出发沿射线
[image: image998.wmf]NC

运动，且始终保持
[image: image999.wmf]MQMP

⊥

．

设运动时间为
[image: image1000.wmf]t

秒（
[image: image1001.wmf]0

t

>

）．

（1）
[image: image1002.wmf]PBM

△

与
[image: image1003.wmf]QNM

△

相似吗？以图１为例说明理由；

（2）若
[image: image1004.wmf]6043

ABCAB

Ð==

°

，

厘米．

①求动点
[image: image1005.wmf]Q

的运动速度；

②设
[image: image1006.wmf]APQ

△

的面积为
[image: image1007.wmf]S

（平方厘米），求
[image: image1008.wmf]S

与
[image: image1009.wmf]t

的函数关系式；

（3）探求
[image: image1010.wmf]22

BPPQCQ

2

、

、

三者之间的数量关系，以图１为例说明理由．
[image: image1191.bmp]
27．解：（1）乙，甲，铁块的高度为14cm（或乙槽中水的深度达到14cm时刚好淹没铁块，说出大意即可）

（2）设线段
[image: image1011.wmf]DE

的函数关系式为
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image1014.wmf]\



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image1015.wmf]1

1

2

12

k

b

ì

=-

ï

í

=

ï

î

，

．



[image: image1016.wmf]DE
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的函数关系式为
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设线段
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image1024.wmf]AB

的函数关系式为
[image: image1025.wmf]32
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由题意得
[image: image1026.wmf]212
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[image: image1028.wmf]\

注水2分钟时，甲、乙两水槽中水的深度相同．

（3）
[image: image1029.wmf]Q

水由甲槽匀速注入乙槽，
[image: image1030.wmf]\

乙槽前4分钟注入水的体积是后2分钟的2倍．

设乙槽底面积与铁块底面积之差为S，则
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铁块底面积为
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铁块的体积为
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（4）甲槽底面积为
[image: image1037.wmf]2

60cm

．



[image: image1038.wmf]Q

铁块的体积为
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设甲槽底面积为
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由题意得
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甲槽底面积为
[image: image1047.wmf]2
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28．解：（1）
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理由如下： 

如图1，
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（2）
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①设
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点的运动速度为
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如图１，当
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如图2，易知当
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综上所述，
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综上所述，
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如图，延长
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四边形
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